



孕妇飞机上胸闷气短难呼吸 郑州胸外科医生 上演“空中救援”

本报讯(记者 王红 通讯员 李伟博 文/图)“谢谢您,姚医生!”12月19日一大早,深圳航空河南分公司工作人员带着一面锦旗赶到河南省人民医院,专程向胸外科副主任医师姚文健表示感谢。原来,十几天前姚医生出差时曾在万米高空挺身救人。

12月7日上午8时40分,由郑州飞往福州的ZH8395次航班刚起飞不久,机舱里就传来急促的“叮咚”“叮咚”声。

“有人在呼救?!”连续不断的摁铃声引起了姚文健的注意。此时,机舱内响起“寻人广播”:“飞机上有旅客身体异样,如果您是医护人员,请立即与飞机乘务员联系……”

听到广播,姚文健立刻站了起来,在乘务员带领下快速赶到患者身边,只见一名年轻女士眉头紧锁、眼睛紧闭、嘴唇苍白。

“感觉哪里不舒服?”面对姚文健的询问,女士没有回应,只是面容痛苦地摇头。姚文健立刻以手搭脉,估算她心跳超过每分钟100次。更令人担心的是,她腹部隆起,似乎是孕妇。

“是否需要返航?”乘务人员拿来急救箱的同时,提出了一个严肃的问题。机舱内的气氛一下凝重起来。借助听诊器



姚文健医生飞机上救助孕妇

和血压计,姚文健迅速为患者检查。呼吸音清晰、心率规整、血压正常……基本可以排除重大心肺功能障碍。应该是因为空间密闭、气压变化引起的缺氧与不适。姚文健立刻让机组人员送来氧气面罩,为患者安排吸氧。

飞机上设备有限,姚文健直接取下自己的健康手环戴在患者腕上,实时监测患者的基本生命体征变化。由于判断准确、举措得当,15分钟后,患者心率由每分钟110次下降到85次,血氧饱和度由93上升到98。患者脸庞逐渐红润,眉头也渐渐舒展了。

“谢谢大家,我感觉好多了!”患者刚刚说完,机舱里便响起了热烈的

掌声。

年轻的女乘客名叫小舟,已经怀孕6个月,飞机起飞后她突然胸闷气短、难以呼吸,好在姚文健及时救助。

在随后的旅程中,姚文健特意调换了座位,坐在了患者相邻的位置上,便于及时观察。

据了解,此次“空中救援”并不是姚文健第一次出手救人。在2018年、2023年,他曾在高铁上帮助两名患者,一人突发呼吸性碱中毒,一人突然昏厥。2019年,他还在轮船上帮助过一名突发心绞痛的老年患者。

“无论何时何地,只要遇到有人紧急求医,我们都应伸出援手,这是医生应该做的。”姚文健说。

老人不慎被机器切断手指 交警一路护送 40分钟的路程仅用了15分钟

本报讯(记者 任思领 文/图)交警不仅仅是疏堵保畅的“卫士”,也是危急时刻为群众保驾护航的“骑士”。

12月20日18时39分,交警四支队交警王贵接到指挥室的指派称,一男子的母亲使用切菜机切菜时不慎将手指切断,情况危急,急需救治。正从新乡长垣转院到郑州仁济医院南院区,但对郑州市

内路况不熟,需要交警引导开道。王贵立即与当事人联系并约定好地点接应。在与目标车辆会合后,王贵拉响警笛,不时喊话提醒周围车辆注意避让。原本需要40分钟的路程仅用了15分钟就成功抵达,王贵一直陪同伤者至急诊室接受救治。据了解,因送医及时,伤者伤情稳定,正接受进一步治疗。

感谢为生命开道的他们



交警陪同伤者至急诊室接受救治

老人突然在路边晕倒 交警为救护车开道 10分钟“突围”早高峰拥堵路段

本报讯(记者 徐富盈 通讯员 李冰)12月19日8时许,郑州交警二支队辅警毛明辉在工农路建设路小学门口执勤时,突然听到路人说“有老人在路边晕倒了”。此时,不远处也传来了急救车的声音。毛明辉立即骑上警用摩托车,拉起警报,向急救车的方向驶去。

当时正值早高峰,工农路又比较狭窄,车流量还大。毛明辉引导急救车

来到老人身边,将老人抬上车后,与急救车驾驶员沟通,确定了送医最佳路线。出发!毛明辉在急救车前开道,沿途边打手势边大声喊话,提醒前方车辆、行人避让。救护车顺利穿过拥堵路段,仅用10分钟便将晕倒的老人送到桐柏路上的郑州市中心医院,为老人的及时救治赢得了宝贵时间。看到病人顺利就医,毛明辉才返回岗位继续执勤。

省内异地就医住院费 明年纳入就医地按病种付费管理

本报讯(记者 王红)2025年1月1日起,我省将省内异地就医住院费用纳入就医地按病组和病种分值付费管理。这是记者昨日从河南省医疗保障局获得的信息。

省医保局要求,全省要全面有序推进省内异地就医住院费用纳入就医地按病种付费管理。具体来说,2025年1月起,各统筹地区要将本地定点医疗机构发生的符合条件的省内异地就医住院费用纳入按病种付费管理。鼓

励有条件的地区探索将跨省异地就医住院费用纳入就医地按病种付费管理。这一举措旨在促进分级诊疗、引导医疗资源合理配置和患者有序就医。

新政启动施行后,医保支付各环节流程该如何结算?省医保局明确规定:应按照属地管理原则执行就医地医保支付政策。就医地定点医疗机构收治省内异地就医参保人员时,要提供与本地参保人员相同的服和管理,住院费用符合当地按病种付

费范围的,执行就医地按病种付费规定,做到应结尽结。就医地医保经办机构要在定点医疗机构医疗保障服务协议中予以明确。郑州市域内定点医疗机构执行郑州市的按病种付费政策。其中,驻郑省管公立医疗机构由省医保经办机构负责结算,其他定点医疗机构由郑州市医保经办机构负责结算。各统筹地区(含省直)域外定点医疗机构按照属地管理原则,执行所在地按病种付费政策,由所在地医保经

办机构负责结算。

为保障基金安全运行,全省各地要强化异地就医住院费用审核。就医地医保经办机构将异地就医住院费用按病种结算费用纳入审核范围,审核标准与流程同本地按病种付费要求一致。要建立初审、复审两级审核制度,对初审通过的费用随机抽查进行复审,审核发现的违规费用追溯冲减省内异地就医结算费用。就医地医保经办机构要将异地就医住院费用按病种付费管理情况纳入年

度定点医疗机构履约考核范围,及时更新完善履行协议考核评价体系。定期开展运行分析监测,强化源头治理,加强异地就医住院费用监督管理,就医地医保部门要把省内异地就医住院费用按病种付费直接结算作为日常监管、专项检查、飞行检查等的工作内容,积极与参保地医保部门沟通协调,配合参保地对直接结算及手工报销中的疑似违规费用、参保人欺诈骗保行为等及时进行核查处置。